

Posudek vedoucího na diplomovou práci **Lucie Kynčilové:**

Přechod do dospělosti: odchod dětí z domova rodičů ve vybraných zemích střední Evropy

Předložená práce se zabývá tématem relativně novým, a to konceptem přechodu do dospělosti jako jedním z klíčových bodů individuální životní dráhy. Rostoucí zájem o tuto problematiku je dán jednak potřebou zkoumání normativních změn ve společnosti zásadně ovlivňující reprodukční chování evropských populací od 60. let 20. století a jednak rozvojem datové základny a metod statistické analýzy. Autorka si klade za cíl porovnat časování odchodu dětí od rodičů ve vybraných zemích, tj. v České republice, Polsku, a bývalém Východním Německu. Využila dostupná individuální data získaná prostřednictvím mezinárodního projektu FFS.

Struktura práce je logická a jednotlivé kapitoly přiměřeně rozpracované. Cíl a struktura práce jsou nastíněny v úvodu. Následuje kapitola týkající se metodologie, ve které je rozebrána použitá statistická metoda, analýza přežití. Samostatná podkapitola je věnována šetření FFS a jeho mezinárodní srovnatelnosti a také metodickým poznámkám včetně konstrukci vysvětlujících proměnných. Vlastní statistické analýze předchází také širší historicko demografický pohled na vybrané státy včetně vlivu populační politiky. Důležitá je rovněž kapitola zabývající se teoretickým a konceptuálním rámcem předložené práce. Vlastní analýza studovaného jevu je rozdělena do dvou částí. V první části se zaměřuje na jednotlivé země a v druhé na komparaci výsledků. Současně se zabývá časováním a pořadí jednotlivých událostí přechodu do dospělosti. Sledována byla posloupnost ukončení vzdělávání, začátku společného soužití s partnerem, vstupu do manželství a narození prvního dítěte. Cílem bylo zjistit, do jaké míry mohla mít vybraná událost vliv na rozhodnutí odchodu z domova rodičů. Větší míru shody autorka nachází v chování žen Východního Německa a České republiky. Polsko se více odlišuje.

Autorka prokázala především schopnost vědecké práce. Samostatně si zvolila téma, které ji zaujalo. Problematiku podrobně zkoumala a to jak z hlediska použité metody, tak z hlediska teoretického. Dokázala velmi dobře využít především zahraniční literatury a velice iniciativně se zúčastňovala konzultací nejen se mnou jako vedoucí práce, ale také s jinými odborníky. Podle mého názoru práce splňuje požadavky kladené na magisterské práce a doporučuji ji přijmout k obhajobě.

19.9.2008

RNDr. Jiřina Kocourková, Ph.D.